



Region Hannover

Der Regionspräsident

01.03 Team Beteiligungsmanagement

► **Nr. 3065 (IV) AaA**

Hannover, 18. März 2020

Antwort auf Anfragen

öffentlich

Gremium	geplant für Sitzung am	Be-schluss		Abstimmung		
		Laut Vor-schlag	abwei-chend	Ja	Nein	Enthal-tung

Sammlung und Verwertung von Verpackungen bei der aha Anfrage der AfD-Fraktion vom 20. Februar 2020

Sachverhalt:

Die AfD-Regionsfraktion will sich einen Überblick über die Sammlung und Verwertung der Verpackungen machen und bittet um Beantwortung folgender Fragen:

Duales System/gelber Sack/gelbe Tonne – allgemein

1. Gibt es vertraglich vereinbarte Mengen, die eingesammelt werden müssen?

Antwort der Verwaltung: Nein.

1.1 Falls ja, wie sind diese für Kunststoffverpackungen und die anderen eingesammelten Fraktionen, wie Dosen, Papier, Glas?

Antwort der Verwaltung: Siehe 1.

2. Falls ja, gibt es für die Fraktion vereinbarte Bonus-Malus-Komponenten?

Antwort der Verwaltung: Siehe 1.

3. Wie hoch sind die tatsächlichen Sammelquoten in kg per Einwohner bzw. Einwohnerinnen für die einzelnen Fraktionen?

Antwort der Verwaltung: Im Rahmen der LVP Sammlung (Leichtverpackungen) wurden durchschnittlich 20,5 kg/a (incl. Fehlwürfe) in der Landeshauptstadt Hannover und 34 kg/a (incl. Fehlwürfe) im Umland eingesammelt. Einzelne Fraktionen wie z.B. Metalle oder Kunststoffe werden mengenmäßig nicht verwogen.

4. Wenn Sammelquoten überschritten werden, wer legt diese Überschreitungen fest bzw. misst sie?

Antwort der Verwaltung: Vorgegebene Sammelquoten gibt es nicht.

5. Wie lange läuft der bestehende Vertrag mit dem Dualen System und anderen Systembetreibern?

Antwort der Verwaltung: Der bestehende Vertrag für das Umland der Region Hannover läuft noch bis 31.12.2021; der für das Stadtgebiet der LHH bis 31.12.2022.

Altpapier

Papierentsorgung bzw. Verwertung ist ein Segment des Dualen Systems.

1. Wie hoch ist der durch das Duale System oder anderer Systembetreiber gezahlte Anteil?

Antwort der Verwaltung: Die dualen System zahlen einen Pauschalpreis für zzt. 30 % der gesammelten Menge.

2. Wie hat sich die eingesammelte Menge in den vergangenen drei Jahren entwickelt?

Antwort der Verwaltung: Die Gesamtmenge ist leicht rückläufig und liegt bei einem Minus von rd.5 %.

3. Als welche Sorte wird das Altpapier in Hannover eingestuft (z.B. 1.02.00 gemischtes Altpapier)?

Antwort der Verwaltung: 1.02.00 gemischtes Altpapier.

4. Wie hat sich der Preis (Vergütungen) in den vergangenen 3 Jahren entwickelt?

Antwort der Verwaltung: Der Preis ist stark rückläufig von ca. 65,- €/Mg auf derzeit 0 - 10,- €/Mg.

5. Wer schließt die Verträge mit Abnehmern?

Antwort der Verwaltung: Der Zweckverband Abfallwirtschaft Region Hannover.

6. Gibt es Ausschreibungen für die Verwertung von Altpapier?

Antwort der Verwaltung: Ja.

7. Welchen Papierfabriken wurde das Material in den vergangenen 3 Jahren zugeführt?

Antwort der Verwaltung: Aha schließt einen Vertrag mit einem Papierverwerter; dieser wiederum beliefert die Papierfabriken. Welche Papierfabriken dieses im Einzelnen sind, ist Vertragslage des Papierverwerter.

8. Wie wird das Material noch einmal „verdichtet“ also zu Ballen verpreßt, bevor es Papierfabriken zugeführt wird?

Antwort der Verwaltung: Dieses ist Sache des Papierverwerter.

9. Wie hoch sind die Kosten für die Verdichtung per Tonne?

Antwort der Verwaltung: Siehe 8.

10. Wird das Altpapier noch einmal sortiert bevor es verdichtet wird?

Antwort der Verwaltung: Siehe 8.

11. Wie hat sich die Gewichtsauslastung der Fahrzeuge nach Einführung der 120-l-Tonne entwickelt?

Antwort der Verwaltung: Die Einführung der 120 l Tonne hat keine wesentlichen Auswirkungen auf die Gewichtsauslastung der Fahrzeuge gehabt.

12. Was tut aha konkret um die Verdichtung durch den Nutzer zu erhöhen?

Antwort der Verwaltung: Aha betreibt keine Maßnahmen zur Erhöhung der Verdichtung durch den Nutzer.

Dosen bzw. Metall im Rahmen des Sammelsystems

1. Falls es Sammelquoten gibt, wurden diese erfüllt? Wie hoch ist sie aktuell?

Antwort der Verwaltung: Vorgegebene Sammelquoten gibt es nicht.

2. Falls es eine Bonus-Malus-Komponente gibt, wie wirkt sich diese aktuell aus?

Antwort der Verwaltung: Es gibt diese Komponente nicht.

3. Hat es im Rahmen einer evtl. Bonus-Malus-Komponente je „Ausgleichsmengen“ gegeben?

Antwort der Verwaltung: Siehe 2.

Verpackungen/Kunststoffe

1. Gibt es Fehlwürfe (also Kunststoffe die keine Verkaufsverpackungen sind) und was unternimmt aha dagegen?

Antwort der Verwaltung: Es gibt Fehlwürfe, da der Kunde und die Kundin nicht immer unterscheiden kann, ob es sich um eine Verkaufsverpackung oder um eine stoffgleiche-nicht-Verpackung handelt. Aufklärung betreibt aha durch den Abfallplaner, den Internetauftritt und die Informationen der dualen Systeme. Auch im Rahmen der Abfallberatung werden eingehende Informationen zur ordnungsgemäßen Abfalltrennung gegeben.

2. Wenn Quoten erreicht werden, was passiert mit den Übermengen? Praktisch, also wie werden diese verwertet? Wie wirkt sich dieses monetär aus (was bezahlt wer konkret hierfür)?

Antwort der Verwaltung: Vorgegebene Sammelquoten gibt es nicht.

3. Gibt es seitens dem Dualen System bzw. Der Systembetreiber Gelder für die Öffentlichkeitsarbeit?

Antwort der Verwaltung: Ja, die dualen Systeme beteiligen sich an der Abfallberatung zum Umgang mit Leichtverpackungen.

4. Wo werden die eingesammelten Verpackungen/Kunststoffe derzeit sortiert?

Antwort der Verwaltung: Es gibt verschiedene Sortieranlagen, die von den dualen Systemen genutzt werden. Aha ist nicht bekannt, welche Sortieranlagen mit den in der Region Hannover gesammelten Mengen angefahren werden.

5. Welches Unternehmen transportiert die eingesammelten Materialien zur Sortieranlage?

Antwort der Verwaltung: Hier werden unterschiedliche Spediteure durch die dualen Systeme beauftragt; diese sind dem Zweckverband bzw. der Verwaltung nicht bekannt.

6. Wie ist die durchschnittliche Gewichtsauslastung der Fahrzeuge?

Antwort der Verwaltung: Die Gewichtsauslastung der Fahrzeuge ist nicht bekannt. Die Zuladung beträgt 11 - 13 Mg.

7. Mittels welcher Logistik werden die eingesammelten Verpackungen/Kunststoffe der Sortieranlage zugeführt ?

Antwort der Verwaltung: Die Spediteure benutzen zumeist Walking-Floor-Fahrzeuge.

8. Seit Beginn des Jahres hat der Gesetzgeber neue, höhere stofflichen Verwertungsquoten festgelegt. Wodurch werden diese erreicht?

Antwort der Verwaltung: Dieser Herausforderung haben sich die dualen Systeme zu stellen.

Altglas

1. Welche Firma sammelt das Altglas ein?

Antwort der Verwaltung: Sowohl für das Stadtgebiet als auch für das Umland der Region ist die Fa. Rhenus durch die dualen Systeme beauftragt.

2. Offensichtlich gibt es Depotcontainer, der manchmal sehr verunreinigt sind. Wer ist für die Reinigung zuständig und gibt es eine Vergütung?

Antwort der Verwaltung: Der Zweckverband Abfallwirtschaft Region Hannover ist durch die dualen Systeme beauftragt, die Wertstoffsammelplätze zu reinigen. Die dualen Systeme bezahlen hierfür eine pauschale Vergütung anhand der Einwohnerzahlen.

Anlage(n):

keine